
臺灣港務公司 101年儲備從業人員甄試試題 
職位別／甄選類科【代碼】：助理管理師/助理工程師／財管【C3007】 
專業科目：1.財務管理、2.中級會計、3.統計學 

 ＊請填寫入場通知書編號：_______________ 
注意：�作答前須檢查答案卷、入場通知書編號、桌角號碼、應試類別是否相符，如有不同應立即請監試
人員處理，否則不予計分。 

�本試卷為一張單面，共有六大題之非選擇題，各題配分均為 25分，本科目滿分為 150分。 
�非選擇題限用藍、黑色鋼筆或原子筆於答案卷上採橫式作答，不必抄題但須標示題號，並請從答
案卷內第一頁開始書寫，違反者該科酌予扣分。 
�請勿於答案卷書寫姓名、其他任何文字、編號或符號，違者該科以零分計算。 
�應考人得自備簡易型電子計算機應試(按鍵不得發出聲響)；不得使用財務型或工程用計算機。若
應考人測驗時於桌面上放置或使用不符規定之電子計算機，經勸阻無效，仍執意使用者，該科扣
10分；計算機並由監試人員保管至該節測驗結束後歸還。 

�答案卷務必繳回，未繳回者該科以零分計算。 
題目一： 

ABC公司正考慮同時發行四種 5年到期、不同契約條件的公司債--普通公司債、附買回
公司債、有擔保公司債、可轉換公司債等： 
（一）若上述各公司債，票面利率(Coupon Interest rates)皆訂為相同，則各公司債的
發行價格是否相同？若不同，發行價格依高至低的排序應為何？請說明理由。
【10分】 

（二）若各公司債依面額(face value)發行，則各公司債票面利率依高至低排序為何？此
時，市場利率與票面利率的關係為何？請說明理由。【15分】 

題目二： 
國營港務公司為擴充貨運量，進行碼頭擴建，經評估需要開發建設成本 400億元，預計

可連續營運 20年，每年營運現金流量相同： 
（一）請問您會採取何種融資方法籌募該資金？請分析原因及說明理由。【10分】 
（二）若該案平均資金成本為 10%，則開始營運後依貨幣時間複利，平均每年最少需
要多少營運現金流量，才符合投資成本效益？在正好達到投資成本效益之原則
下，開始營運後第一年、第二年之資金成本（利息）各為多少元？資本回收各為
多少元？（假設利率 10%，20年期，現值利率因子為 0.15，未來殖利率因子為
6.72，現值年金因子為 8.51，未來值年金因子為 57.27）【15分】 

題目三： 
屏東公司 2011年度銷貨收入共計$3,500,000，年底應收帳款餘額為$300,000。假設年

初備抵呆帳餘額為$9,000，且年度中確定無法收回的帳款共計$10,800，該公司銷貨均採賒
銷方式。 
請分別以下列估計方法，計算 2011年度應提列的呆帳費用金額與2011年底備抵呆帳餘額： 
（一）以賒銷百分比法提列呆帳，估計呆帳率為 0.5%。【10分】 
（二）以帳齡分析法提列備抵呆帳，詳細資料如下：【15分】 

 2011年底應收帳款餘額 
 未過期 過期 90天內 過期90∼180天 過期 180天以上 
客戶劉君 $90,000 $30,000   
客戶關君  45,000 $30,000 $15,000 
客戶張君 60,000 24,000 6,000  
合計 $150,000 $99,000 $36,000 $15,000 
估計呆帳率 2% 5% 10% 30% 

【作答時請以下列格式，並且附計算過程，否則不予計分】 
估計方法 2011年度應提列的呆帳費用金額 2011年底備抵呆帳餘額 
賒銷百分比法   
帳齡分析法   

題目四： 
重慶公司在 2011 年及 2012年 12月 31日的比較財務狀況表如下： 

重慶公司 
比較財務狀況表 

12月 31日 
資產 2012年 2011年 
現金 $ 25,000 $ 23,000 
應收帳款 32,180 30,000 
存貨 73,000 61,700 
預付費用 1,280 1,500 
長期投資 250,000 300,000 
設備 180,000 150,000 
累計折舊－設備  (33,550)  (31,200) 
合計 $527,910 $535,000 
應付帳款 $ 67,000 $ 40,000 
應付所得稅 10,800 10,100 
應付公司債 47,000 180,000 
普通股、面值$10 200,000 190,000 
普通股溢價 13,000 9,000 
保留盈餘  190,110  105,900 
合計 $527,910 $535,000 

其他補充資訊： 
1. 長期資產之處分及應付公司債的註銷，並未產生任何處分損益。 
2. 本期有一設備被處分，原始成本為$37,550，累計折舊為$27,050，收現$2,100。 
3. 以現購方式取得新設備。 
4. 本期宣告並發放現金股利。 
5. 本期淨利$114,210。 
請回答下列問題： 
（一）計算該公司 2012年度之營業活動現金流量。【10分】 
（二）計算該公司 2012年度之投資活動現金流量。【8分】 
（三）計算該公司 2012年度之融資活動現金流量。【7分】 
題目五： 
某直銷公司欲了解業務員薪資與業績之間的關係，50 位員工的薪資（單位：千元）與

業績（單位：萬元）的相關係數為 r，薪資（記為 A）、業績（記為 B）的平均數與標準差分
別為 , ； , 。 
（一）欲以薪資預測業績，請問預測模式為何？【8分】 
（二）欲以業績預測薪資，請問預測模式為何？【8分】 
（三）經理想用業務員當季的業績來預測薪資，並用區間估計的方式做為下一季的薪資
參考。假設資料符合常態，且估計模式的 MSE 為 d，請寫出每個業務員薪資的
90%預測區間。【9分】 
【提示：自由度為 k的-分配臨界點請用 表示，即 】 

題目六： 
某批發商進口的 20噸牛肉。係來自 200家畜牧場，進口資料顯示其中有十家有瘦肉精

的殘留。假設每家出貨量都是 100 公斤，且都是以 10公斤為一箱包裝。海關自 20 噸裝箱
牛肉中隨機抽出 10箱檢驗牛肉是否含有瘦肉精。請問： 
（一）抽檢 10箱牛肉，則驗出有瘦肉精的箱數其機率分配為何？【6分】 
（二）如果隨機抽驗 100箱，則驗出有瘦肉精的箱數其機率分配為何？如果要用近似 
分配計算，該近似分配為何？【12分】 

（三）承第（二）小題，100 箱中驗出有瘦肉精的箱數在 10 箱以下的近似機率為何？
（僅寫出計算公式即可）【7分】 
【提示：標準常態分配臨界點請用 表示，即 】 


